

三水文苑



扫一扫 加关注

编辑:周逸平
组版:卞慧

智斗电话里的“刘厅长”

2012年农历七月十五的上一天,我突然接到一个电话,是福建省煤炭工业厅原副厅长刘鹤树先生打来的。他说,他从福州乘飞机到南通看望一个老战友,第二天从南通到姜堰来。刘鹤树是我写《胡锦涛和姜堰》一书之前采访时认识的。他原是解放前白米区区委书记,对胡锦涛祖上四代人居住的地方很熟悉,因此我写这本书的时候从他那儿了解到很多的线索。四年前,他和他在厦门大学工作的女儿一起到姜堰来,我和他在娄庄的乡亲一起接待,并且和他谈了许多情况,还留了影。后来我写《姜堰名人》一书,刘鹤树自然是我写作的对象,我们因此彼此更了解了。

刘鹤树打电话说第二 次到姜堰来,我自然要认真接待。妻说这个刘老怎么 赶在七月半过来。因为七 月半家家都要祭祖,我心 里也想得很多:四年前刘老 来时就由女儿陪着,现在八十八岁了,怎么会一个人来?再说他事先也没有跟我联系啊!不过,刘老在电话里的声音挺像刘老的。我立即向《姜堰名人》一书 的顾问王忠裕老县长作了 回报,他说因为是传统节 日,不能参加接待。于是 我打电话给紫金城大酒店 的老板,订了一桌中午的 酒席,可是总不能叫我一 个人接待客人啊,只好找了几 个平时对我的文史资料工 作有很大支持的网友作陪, 加起来也就七八个人。大

家碍于情面,顾不上是七月半,都答应参加。

七月半这天早晨六点 多钟,我散步的时候又接到 刘鹤树的电话,他说已经从 南通出发了,我告诉他在紫 金城大酒店等他,并且告 知他酒店的地址和老板的电 话号码。九点多钟,刘鹤树 又打来电话,依旧操着浓 浓的福建口音:“荣株啊,我 们的车子在盐城出事了,追 尾了,把人家车子后面的挡 风玻璃撞坏了。”听到这话,我 引起了警惕,头脑里第一反 应就是这刘鹤树是不是骗 子啊?在这之前的一个月, 我们十个老干部聚会时有 人说过,他有一个老同学说 是在路上出车祸了,要他出 几万元钱帮助解决车祸问 题,后来经过朋友的再三盘

问,对方露出了骗子的马 脚。这时候我和妻子一商 量,一致认为这个刘鹤树保 不准也是个骗子。于是我 开始翻找刘鹤树的电话,只 要找到电话就水落石出了。就 在我们紧张地寻找刘鹤树 电话号码的时候,车子开 到盐城的刘鹤树又来了电 话:“荣株啊,交警已经 把交通事故的问题解决了, 只要出两万元钱就走人。” 我心里很清楚了,于是对这 个刘鹤树展开了调查:“你 的姑娘现在还在那个学校 吗?”“我姑娘在广州工作。”

◆缪荣株

我一听,牛头不对马嘴。我 再问,“你姑娘有没有调离 那个学校?”“刘鹤树”经不 住两次盘问,在电话里发火 了:“怎么你不相信我?”

“啪”的一下,我关了手机, “刘鹤树”已经气急败坏,既 然原形毕露,我还有什么必 要追问下去呢?

我原先订的一桌酒席 照样进行,快到十一点半 时,朋友们纷纷到了,大家 见主客还没有到,一个个以 探寻的眼光问我主客为什 么还没有到?我举起酒杯 说:“今天请大家来陪福建 省煤炭厅厅长刘鹤树,他老 人家没有来,我先请大家听 一个故事”。于是我把以上 发生的事情讲了一遍,大家 感到太精彩了。

故乡的白鹭

◆潘福平

小时候,在故乡里下河 看得最多的是喜鹊和麻雀, 不知道什么时候白鹭渐 渐多了起来。

白鹭比一般鸟类体型 要大,双脚较细长,白色的 羽毛,站立在河边如硕大的 白莲花盛开,飞行在空中如美丽的仙鹤在仙境穿行。

白鹭爱它们的群体, 喜欢群飞,也爱独处,常常 独自伫立于河滩上,时而 啄食螺蛳鱼虾,时而自由 地散步。每逢开春的时节, 只要农田里开渠放水, 白鹭就会在田间不停地 飞来飞去,寻觅着食物,又好像 在采撷着一朵朵水花, 弄出道道涟漪。

清明时节回故乡祭祖,下了高速,进入229省道,故乡里下河绿色的田野,纵横交错的河流,一道道水乡美景映入我的眼帘,道路两旁的麦苗和油菜花,从车窗向外看去显得格外翠绿和娇艳。众多的白鹭从我车窗前掠过。星罗棋布的河面上出现了许多许多的白鹭,在自由自在地飞翔,时上时下,划出一道道飘逸的美丽弧线。这是我以前回乡从未见过的场景。

故乡日新月异,每每回 乡感触不一。

故乡的白鹭越来越多, 让我增添了许多遐想。是故乡回归了自然, 变得越变越美,还是村里 进城的人越来越多,村庄 里居住的人越来越少,变 得某种意义上的荒凉了。

大变革时代,城镇化的 推进总会让人有点儿五味杂陈,乡愁的味道在心里变 得越发浓厚。祭祖的路上我遇 见了儿时的玩伴。他也是趁 着清明假期回乡祭祖的。我 俩年龄相仿,不在同一个城 市,用微信时常联系,此次见 面有喜出望外的感觉。我 俩各自的头上都增添了白发, 身材也都发福变样了,为了生计带着儿 孙们在外奔波,只有回到 故乡才真正有回家的感觉。回到家乡,乡音愈浓, 乡情更重。我俩手拉手, 久久未曾松开,一路走,一路聊,聊着家乡的变化,聊 着在外打拼的酸甜苦辣。聊着聊着,聊到了从头顶 上飞过的白鹭的增多,我 们都说这是家乡人民环保 意识逐年增强的结果,他们 大力整治河道环境,还 家乡以碧水蓝天。

清晨,我打开老家的大 门,惊动了门前河边的白 鹭。两只白鹭从河滩上凌 空飞起,飞过河面,飞向

故乡的白鹭带给我许多乡愁,让我的心情越发沉重。



工笔花鸟

邓涵庆

树的夏装

◆雨庐君

叶子是树的衣裳
树不按季节着装

从秋至冬
天越来越冷
树越穿越少
最后干脆脱个精光
从春至夏
天越来越热
树越穿越多
结果竟然密不透风
像一堵墙

原来树也爱美
和人一模一样

那冬天的衣裳
又枯又黄
那夏天的衣裳
又绿又亮

美了美了美了
树的夏装
醉了醉了醉了
大树底下乘凉

哦
我爱夏天的树
她们是夏天的诗意图
那么可人那么漂亮

